

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 10 de Mayo de 1905

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.ª, Puertaferri, 18.

(De nuestro servicio especial)

Crónica científica

SUMARIO: *Monografía del pelo.—La luz.—Deducción.—De coloración que no lo es.—Contradicciones, pero hechos.—Objeción contestada.*

A menudo suele ocurrir en el campo de la Ciencia, que aquellos objetos que más insignificantes y fútiles parecen para el vulgo suelen ser los más interesantes bajo el punto de vista de progresivos estudios y curiosos descubrimientos.

Esto viene ocurriendo desde que hace unos dos años comenzaron los sabios ingleses á recoger datos sobre el cabello humano, ampliados después al estudio del pelo de los animales, y aún no concluidos ni ordenados siquiera los ya hechos.

En estas mismas Crónicas hemos hablado de las curiosas experiencias realizadas en el jardín zoológico de Londres, por la ponencia nombrada por la Real Asociación Británica, para formar la monografía del pelo; pero si aquellas ofrecían novedad, no la ofrece menos la reciente *Nota*, redactada por uno de los miembros de la referida Comisión, Mr. H. Stoyeck, obtenida en observaciones y experiencias directas, y que á buen seguro ha de constituir, ampliada, uno de los capítulos más nuevos del voluminoso libro.

Referímonos á la influencia de la luz en el calor del cabello.

Desde hace algún tiempo—de unos veinte años á esta parte—nadie dudaba de la influencia de los distintos colores de la luz en la piel y por consecuencia en el pelo humano; físicos y químicos la afirmaban, y los antropólogos sostenían que la acción de los rayos solares en ciertas regiones del planeta podía producir distintas coloraciones, las cuales, afirmadas también por la herencia, principalmente, y por el clima también, marcaban el color de las razas negra, amarilla, malaya ó cobriza, etc.

Lo que de esto se desprendía era que el cabello, siguiendo una subordinación de la piel, como no podía ser menos tratándose de una secreción de aquella, tendía á ser rubio en la raza blanca ó latina, negro en la africana, etc., pero sin llegar á ahondar en la cuestión.

Algo parecía desprenderse de aquí y que ahora resulta un error, á ser ciertas las experiencias de Londres, y era que el sol, esto es, la luz más fuerte que conocemos, en unión de su calor, ejercía un influjo cremacústico sobre el cabello, es decir, que lo quemaba, y, por consiguiente, le daba el color oscuro que caracteriza al del negro hotentote, por ejemplo, que recuerda el del ébano.

Pues bien—y aquí entra lo nuevo—el sol ejerce sobre el cabello una influencia diametralmente opuesta á la indicada, puesto que si calienta, no quema, y en cambio lo que hace es decolorar, quitar

color, en el sentido de dar la suma de aquéllos.

Claro es que si la acción del sol se ayuda con ciertos alimentos estimulantes y aquella se dá precisa, ya que no matemáticamente, en los trópicos, la excesiva elevación de temperatura que dentro del organismo humano se produce, ocasiona cambios de color, pero en general la luz fuerte no hace más oficio que quitar color determinado.

Pero al decir que quita color determinado y que produce la suma de todos los colores, resulta que el color que dá es el blanco. Así es, en efecto, y de ahí que el cabello rubio, el blanco, lo mismo aquellos en las razas latinas que en los albinos de todos los países, no responden ni más ni menos que á un exceso de luz.

No es preciso que la luz sea solar; bastaría con someter un sér humano á la acción continuada de un potente foco eléctrico para que en plazo de unos cuantos años el sujeto más joven apareciese con la cabeza completamente cana. La explicación de este hecho, según la novísima teoría inglesa, no deja de ser original, pero al propio tiempo muy defendible en el terreno científico.

Si el sol quemara—digámoslo en lenguaje comprensible aún á riesgo de caer en la vulgaridad—las plantas tropicales, organismos al fin y al cabo con tejidos y células aún más delicadas que las de la piel del hombre, no podrían vivir ni desarrollarse, pues que se abrasarían, y, aún suponiendo que vivieran, tendrían color negro, ó á lo menos uno sumamente oscuro. No es así, sin embargo; los matices del verde más claro y hermoso corresponden á la flora de aquellos países, de análoga manera que el rubio claro corresponden á la fauna del Africa central. Pues esto mismo ocurre con el cabello, porque si el sol, transformando la clorofila de los vegetales, los tiñe de verde, en el cabello les quita su color para darles el blanco.

En apoyo de estas afirmaciones viene el hecho de haber muchos negros jóvenes con el cabello blanco, el de existir morenos con el cabello rubio y á la inversa, y el de tener el cabello negro como el azabache los siberianos, los greolandeses y en general todos los habitantes de las regiones australes y boreales, donde la luz del sol, aún reverberando sobre las estepas de nieve, no llega á tener nunca la fuerza que en otras regiones, por neblinas y evaporaciones especiales que filtran los rayos luminosos, restándoles grande potencia y haciendo como si la luz pasara á través de unas gasas.

Nada dicen los autores de esta teoría de la influencia del trabajo en la blancura del cabello; pero serían muy capaces de afirmar, que como todo sér humano, excepto los ciegos, trabaja con luz, de ahí que el más estudioso ó el más trabajador encanece antes ó se queda calvo.

DR. OX.

(De nuestro servicio especial)

Desde Roma

SUMARIO: *Tolerancia religiosa.—El Papa y el Czar.—Diputados franceses en el Vaticano.—El puerto de Trípoli.*

La libertad religiosa, frecuentemente proclamada y pocas veces bien comprendida, implica la solución de muchos conflictos entre la Santa Sede y las potestades temporales respecto á la enseñanza, las manifestaciones exteriores del culto, los matrimonios mixtos y los cementerios civiles. La franquicia otorgada por el soberano en un país donde el culto católico no es la religión oficial del Estado, naturalmente, debe ser acogida con agrado en el Vaticano. Esto acaba de ocurrir ahora con motivo del ukase promulgado por el Czar concediendo tolerancia religiosa al pueblo ruso. El Papa, oportunamente advertido del acto que se proponía realizar el emperador Nicolás en la conmemoración de la Pascua ortodoxa, se apresuró á comunicarle sus felicitaciones y su agradecimiento.

En el Vaticano se abriga la esperanza de que el rescripto imperial, sinceramente aplicado, establecerá en Rusia un régimen tranquilizador de las conciencias, calmando la agitación política que en Polonia tiene por principal causa los rozamientos de carácter religioso.

Mientras en Rusia amanece, aún se mantiene en Francia oscuro el horizonte. Muchos diputados franceses desfilan por la Cámara pontificia deseando recibir exhortaciones y consejos.

* * *

El duque de Rohan, el conde Estanislao de Castellanc, el marqués de Rosaubo, Desjardin, Plichon y otros han conversado con Pio X, pero ceremoniosamente, sin entrar en profundidades, porque aparte de las razones de etiqueta, el Papa no domina la lengua francesa y los extranjeros no suelen hablar bien el italiano.

La impresión general es que por ahora el Vaticano continúa en actitud de prudente reserva. Esta fué la base de la política iniciada por León XIII.

Conviene esperar el desarrollo de los acontecimientos. Al clero francés se le comunicarán instrucciones durante el verano antes de que la separación de la Iglesia y el Estado pase á ser discutida en el Senado.

Un asunto relacionado también con los intereses de Francia ocupa la atención del gobierno italiano. Parece que han surgido dificultades para conceder á una compañía francesa el puerto de Trípoli en arrendamiento. El *Gionati deli La vovi pubblici* insiste en afirmar que la concesión ha debido hacerse cuando el delegado italiano en la Deuda pública estaba en Constantinopla durante el mes de Enero próximo pasado. Muchos periódicos reproducen esta afirmación y algunos publican noticias con-

tradictorias respecto á la terminación definitiva de este negocio.

Pero desde luego puede darse por desvanecido el rumor que tiende á resucitar las ambiguas animosidades contra Francia.

La verdad oficial quedará comprobada luego que el gobierno italiano haga públicas en el Senado minuciosas y oportunas explicaciones.

ROSSETTI.

Roma 6 Mayo.

SCHILLER

Juan Federico Schiller, cuyo centenario celebra hoy Alemania, nació en Wuttemberg en 1759.

Fué su padre Juan Gaspar Schiller, siendo su primer maestro su propia madre, que le enseñó á leer y á escribir.

Protégido por el duque soberano de Wuttemberg, ingresó en la Academia de la Soledad; pero se cansó pronto del régimen militar del colegio, escapándose y dando á luz sus primeras producciones, *El estudiante de Nassau* y *Conde de Medicis*.

Obligado por su padre, siguió la carrera de médico, ingresando luego en el ejército como cirujano.

Mientras estuvo de guarnición escribió *Los bandidos*, una de las obras más conocidas del gran poeta; pero sus tendencias más revolucionarias le perjudicaron, la obra fué prohibida y tuvo que huir de Manheim.

Trasladado á Weimar, estrenó su drama *Fleschi*, que fué estrepitosamente silbado; pero más tarde, en 1784, logró la revancha, alcanzando un gran triunfo con *Intriga y amor*, continuando sus éxitos con *D. Carlos*, puesto en escena en 1799.

Nombrado profesor de historia en Jena, escribió la *Historia del levantamiento de los Países Bajos*, que le dió celebridad universal.

En este tiempo conoció á Carlota Lengenfeld, la protagonista de todas sus poesías, y con la que casó al año siguiente.

La historia de la *Guerra de 30 años* fué premiada por la Convención de la República francesa, la cual nombró á Schiller hijo adoptivo de Francia.

Amigo íntimo del gran físico Humboldt y del gran poeta Goethe, escribió, en unión con este último, *Los Genios*, colección de epigramas que motivaron grandes controversias.

Dió á la estampa magníficas traducciones de Virgilio y Enrípides y, animado por el éxito, sus trabajos éticos «Sobre la gracia y la dignidad y Cartas sobre la educación estética del hombre, sobre la poesía ingénuo y lo sublime.

Su labor fué grande y fecunda y entre sus obras más notables se cuentan: la trilogía *Wellenstein* y los dramas *La doncella de Orleans*, *La prometida de Mesina* y *Guillermo Tell*, su obra maestra, que han sido traducidas al español hace ya años por la casa Montaner y Simón.

Desgraciadamente, la vida de Schiller fué corta, muriendo casi repentinamente el año 1805.

Schiller y Goethe son los dos más grandes poetas de Alemania y su nombre ha pasado á la posteridad entre los más célebres que registra la historia de la literatura universal.

Crónica

La falta absoluta de nubes tiene verdaderamente apenados á nuestros labradores, quienes, pérdida por completo la cosecha de cereales y legumbres y muy mermada la de algarroba, ven amenazada de muerte la del aceite, último recurso que les queda.

Si dentro de breves días las nubes no nos regalan abundante riego, el próximo invierno será de verdadera miseria para esta comarca.

En nuestra ciudad es general el clamoreo contra la apatía de la autoridad en lo que se refiere á la vigilancia del Mercado.

Encontrar los artículos de consumo que allí se adquieren faltos de peso, es cosa ya corriente, y los empleados del Municipio, cuya misión creemos que es evitarlo, sólo son figuras decorativas, faltándoles, como les falta, el estímulo de un verdadero alcalde que cumpla con su deber, velando por los intereses de sus administrados.

Pero pedir esto al ciudadano Ramón es como pedir peras al olmo.

Las lluvias en la cuenca superior del Ebro debieron ser abundantes, si se tiene en cuenta el gran caudal de aguas que desde ayer arrastra dicho río, en cuyas turbosas aguas flotan gran cantidad de troncos, ramas y broza.

El alcalde de Tarragona, D. José Prat y Prats, ha publicado un bando exhortando á los tarraconenses á que asistan á la función religiosa que se celebrará en aquella Sagrada Basílica en acción de gracias por haberles sido concedida por la Misericordia Divina la tan deseada y benéfica lluvia.

¿Aprenderá la lección el ciudadano Ramón?

Esta mañana ha cesado por completo el viento N. que desde hace días venía soplando con bastante intensidad, quedando el firmamento libre por completo de nubes y la temperatura muy propia de lo avanzado de la estación en que nos hallamos.

Hallándose prestando servicio en Tarragona un soldado de Luchana, desertó ayer mañana, habiendo sido detenido en Altafulla y conducido ante la autoridad militar por una pareja de la Guardia civil.

Después de larga y penosa enfermedad, falleció ayer en esta ciudad, confortada con los auxilios espirituales, la jóven artesana D.^a Mercedes Vilanova y López, esposa del sargento de infantería, escribiente de las oficinas militares de Tarragona, D. José Avellana, á quien, así como al resto de la familia de la finada (Q. E. P. D.), enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Esta noche, por la compañía cómica-lírica que dirigen los Sres. Gil, Solá y Tena, se pondrán en escena, en el teatro Principal, la humorada *El terrible Perez*, la zarzuela en un acto de Sackson y Chueca *La borracha* y la zarzuelita, también en un acto, letra de Arniches y Sarv y música del maestro Gimenez, *Los picaros celos*.

No dudamos que, como en noches an-

teriores, se verá sumamente concurrido el coliseo de la calle de Campomanes.

Desde el próximo lunes y días siguientes, hasta nuevo aviso, se suspenderá el tránsito de carruajes y caballerías por el puente de Nuestra Señora de la Cinta, desde las nueve de la noche hasta las cuatro de la madrugada, por tenerse que efectuar en el mismo algunas reparaciones.

Dicen de Tarragona:

«En vista de que no se ha podido lograr que las autoridades pongan coto al funesto vicio del juego, sabemos que hay el propósito de remitir un enérgico telegrama de protesta al Sr. Presidente del Consejo de ministros, que será firmado por gran número de comerciantes é industriales de esta ciudad.»

Ha firmado S. M. el Rey el decreto abriendo una suscripción nacional para elevar un monumento digno de su grandeza al inmortal autor del «Quijote».

D. Alfonso encabezará la suscripción con una cantidad importante.

Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de infantería, nuestro particular amigo D. José Alonso de Medina y Malegue.

El juez de instrucción de Tortosa cita á Manuel Mias Granell, Manuel Borrás Salvadó, Andrés Jimenez Mejía y Angel Vázquez Núñez.

Ha sido nombrado abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de esta provincia D. Juan Ferratjes que servía en la de Barcelona.

Se anuncia un nuevo tipo de billetes de 100 pesetas del Banco de España.

El fondo del billete es reticulado y de color violeta pálido; dos elementos que hacen casi imposible la reproducción fotográfica exacta.

Otra de sus ventajas es la del tamaño, pues tiene las dimensiones del ordinario sobre comercial, circunstancia que hasta ahora no se ha tomado en cuenta, pues unas veces por su pequeñez y otras por ser demasiado grande, denuncian su existencia en las cartas y excitan la codicia.

En los últimos exámenes de procuradores, celebrados en la Audiencia territorial, han sido aprobados los Sres. D. Juan Sol, D. Salvador Gigliano, D. Marcelino Gracés, D. Juan Cadirá y D. Fernando del Más.

Tras de larga enfermedad, falleció anteayer en Reus el coronel del regimiento de Tetuán D. Antonio Estéban.

Era el finado un jefe prestigioso y entusiasta, muy querido de sus compañeros y subordinados.

Procedía de las filas carlistas.

Descanse en paz el veterano jefe.

El viénes próximo arribará á Barcelona una división de la escuadra inglesa del Atlántico.

Según informes, los buques que visitarán aquellas aguas serán seis, entre los que se cuenta el acorazado «Rey Eduardo VII», que enarbola la insignia del almirante William May.

El «Rey Eduardo VII» es el último acorazado salido de los astilleros ingleses y el más perfeccionado y potente de la marina británica.

La división inglesa permanecerá en Barcelona hasta el día 17 del actual, seguramente.

Dícese que el día 15 del corriente se celebrará en Valladolid una asamblea contra el duelo, presidida por el barón de Albi.

Se publicará, además, un manifiesto

Adelfa Morraja de Costa

MODAS

ha inaugurado un SALON DE MODAS de sombreros para señoras, señoritas y niñas.

Modelos los mas nuevos y elegantes de la presente temporada.

Especialidad en reformas

Precios sumamente económicos

Calle de la Rosa, 13, principal, 2.^a

Tortosa

anti-duelista, que irá firmado por importantes personalidades.

En Zaragoza se publicará también otro manifiesto anti-duelista, que contendrá las conclusiones de la asamblea que se verificó allí.

El barón de Albi, que está actualmente en Madrid, trabaja activamente en la propaganda anti-duelista y está muy satisfecho del concurso que le prestan muchas distinguidas personas.

Ayer se repartió profusamente por nuestra ciudad la siguiente hoja suelta:

«A LAS MUJERES DE TORTOSA
TORTOSINAS:

Una mujer advenediza ha tenido el insolente atrevimiento de presentarse en nuestra ciudad para lanzar un reto á nuestra piedad, arrancar la fé del corazón de nuestros padres, esposos é hijos é insultar públicamente á la Augusta Madre de Dios, la Santísima Virgen María. Si ha habido hombres que han podido escuchar sin sonrojarse ni indignarse tamaños ultrajes, no ha de decirse lo mismo de las mujeres de Tortosa, que en masa y á una sola voz deben protestar contra ellos, proclamando en tonos enérgicos, que rechazamos y condenamos las blasfemias arrojadas sobre nuestra frente, y que nuestra mayor gloria consiste en cobijarnos bajo el manto protector de nuestra divina Madre, cuyo nombre, villanamente mancillado, hoy más que nunca queremos enaltecer y glorificar.

No conoce á las mujeres de Tortosa quien crea que aquí, en esta tierra santificada con la visita de la Reina de los cielos, se puede impunemente blasfemar de Ella. A los gritos de impiedad y de blasfemia con que se ha querido herir nuestros sentimientos, todas las mujeres tortosinas, sin que una sola falte, responderán con un grito de fé, de amor, de reparación y de desagravio; avivarán su celo para multiplicar las manifestaciones del culto que tributan á la Santísima Virgen; darán público y solemne testimonio de venerarla bajo todas las advocaciones con que se le invoca, singularmente bajo la dulcísima advocación de nuestra Patrona, la Virgen de la Cinta, y para que no fructifique la semilla maldita que se quiere sembrar entre nosotros, con grave detrimento de la religión y del hogar, negarán todo su auxilio moral y material á cuantos directamente traten de apoyar la obra de impiedad en mal hora iniciada entre nosotros.

Es nuestro deber y lo cumpliremos; es nuestra misión y sabremos ser fieles á sus llamamientos, y si la mancha con que ha sido mancillado el nombre de nuestra adorada Madre necesita ser lavada con la sangre de sus hijas, dispuestas estamos al sacrificio de nuestra vida en defensa de su honor y su gloria. No en vano corre por nuestras venas la sangre de aquellas insignes matronas que, por su heroísmo en defensa de su patria y de su religión, merecieron ostentar en su pecho la gloriosa Hacha, emblema de su valor; no en vano somos sus sucesoras, y no abandonaremos el puesto de honor que nos corresponde hasta obligar á los sectarios de la impiedad á trasponer los confines de nuestra tierra, corridos y derrotados.

Ante el cielo y ante la tierra queremos demostrar que no es, no, la mujer tortosina la que blasfema de la Madre de Dios; á

todos los pueblos y naciones queremos lleguen los ecos de nuestra voz de protesta, y para que villas y ciudades se enteren de que continuamos siendo dignas depositarias del tesoro celestial que nos regaló la Santísima Virgen al entregarnos su *Sagrado Cingulo*, queremos organizarnos, para que á todas horas del día, junto á la Sagrada Reliquia de la Virgen de la Cinta, haya una representación de las mujeres de Tortosa que la alaben y bendigan, le pidan perdón por los ultrajes que se le han inferido y le tributen homenaje de amor y reconocimiento.

Tortosinas: al dirigiros este llamamiento, abrigamos la esperanza de que responderéis dignamente; al lanzar á los cuatro vientos esta invitación, no dudamos que la aceptaréis. Por la fé de vuestros padres y de vuestros hijos que peligran por las creencias de vuestros esposos, terriblemente amenazadas; por honra de nuestro nombre de católicas tortosinas seriamente comprometida; por nuestra *Virgen de la Cinta*, premio al amor que las generaciones pasadas profesaban á la Madre de Dios, os pedimos que, sin distinciones de clases ni condiciones sociales, inscribáis vuestros nombres, para darle culto diario y perenne en la grandiosa Capilla de la Santa Iglesia Catedral. No os pedimos sacrificios pecuniarios ni limosna material; necesitamos solamente el sacrificio de vuestras oraciones y la limosna de vuestras plegarias.

Tortosa 8 de Mayo de 1905.

NOTA.—Todas las mujeres que deseen inscribir su nombre en las listas de la vela perpétua á la Santísima Virgen de la Cinta pueden darlo en la mesa, que estará en los Claustros de la Catedral durante los piadosos ejercicios que en la misma se practican por las noches para honrar á la Virgen de la Aldea.

También pueden darlo á los señores Secretarios ó Secretarías de las asociaciones siguientes: Cofradía de la Cinta, Teresianas, Esclavas, Camareras del Santísimo, Rebañito, Escuela Dominical, Pía Unión de San Antonio y Conferencia de San Vicente, Sección de Señoras.»

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la **Lacto-ferina** del Dr. Caldeiro. En farmacias, 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

A los agricultores de esta comarca no vacilamos en recomendarles el depósito de guanos y primeras materias que D. Enrique Nomen tiene en el arrabal de la Cruz, pues dicho señor puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París. Guano del Perú, amoniaco y superfosfatos para esta temporada.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTIGINA ANTONIO OLIVERS VEASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilas.

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

Día 10 de Mayo de 1905

Barómetro

Máxima 758 Mínima 758 Oscilación 0.

Termómetro

Máxima 26 Mínima 12 Media 19.

Evaporímetro 5'3.

Pluviómetro 0'00.

Estado del cielo Despejado.

Dirección de viento N. O.

Termómetro seco 26.

Id. húmedo 22.

El Alumno,

Francisco Vernet.

El Alumno,
Pedro Arnal.

Sección religiosa

Jués, 11. Santos Anastasio, Poncio, Florencio y Eudaldo, patrón de Lérida y Badalona, y Santa Féla, mr.

Registro civil

DIA 9

Nacimientos

Rosa María Cinta Capseta Garañana.

Defunciones

Josefa Forés Cugat.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

En honor á Cervantes

En el hospital del Carmen, situado en la calle de Atocha, edificio donde en 1605 estuvo la imprenta del Sr. Cuesta, en que se hizo la primera edición del *Quijote*, se ha verificado esta mañana el acto de descubrir la lápida conmemorativa de aquel hecho, que ha sido costeada por la Academia de Bellas Artes.

En la iglesia de los Jerónimos se han celebrado esta mañana funerales por el alma de Cervantes, costeados por la Academia Española.

El templo estaba severamente adornado.

Asistieron al acto el Rey, el Gobierno, numerosos académicos de la Lengua y representaciones civiles y militares.

El obispo de San Luis de Potosi pronunció una elocuente oración fúnebre.

A las diez de la mañana se reunieron en la plaza Mayor las sociedades corales Euterpenses con la banda municipal de Barcelona.

Se ha organizado una manifestación en la forma siguiente: una sección de municipales de caballería, sociedades corales con sus estandartes, banda municipal de Barcelona, que ha tocado durante el trayecto un precioso paso-doble, comisión de los Ayuntamientos de Barcelona y de Madrid, sección de municipales de á caballo.

La comitiva se ha dirigido desde la plaza Mayor por la calle Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo.

Ha presenciado el paso en todo el trayecto inmenso gentío.

El público elogia calurosamente la ejecución inteligentísima de la banda municipal de Barcelona y el buen gusto y elegancia de los estandartes de los orfeonistas.

En la calle de Felipe IV los orfeones han formado en línea á la salida del Rey de los funerales celebrados por el alma de Cervantes, revistándolos S. M.

Las músicas de San Bernardo y municipal de Barcelona ejecutaron la Marcha Real al pasar Don Alfonso por frente á los orfeones.

DE LA GUERRA

Algunos periódicos ingleses, especialmente el *Times*, publican un despacho que ha causado sensación extraordinaria, en el cual se acoge el rumor, que con insistencia circula en los centros rusos, asegurando que el *Mikasa*, que monta el almirante Togo, se ha ido á pique en el estrecho de Corea.

Dícese que la catástrofe fué debida á haber chocado el acorazado con un escollo á causa de la intensa niebla que hace días reina en aquellos parajes.

Otra versión dice que el *Mikasa* se fué á pique por haber chocado con una mina explosiva flotante, en circunstancias análogas á las que produjeron el hundimiento del acorazado *Petropawloski*.

No se comunican detalles respecto á la suerte que haya cabido á los tripulantes.

La escuadrilla de torpederos de Vladivostok ha echado á pique en alta mar á un vapor japonés que se dirigía á Corea, cargado de víveres y municiones.

De Kharbine han comunicado la noticia de que se han librado violentos combates parciales en las vanguardias de ambos ejércitos, las cuales parecen constituir el preludio de una gran acción general.

El almirante Jonquieres ha telegrafiado al gobierno de París que ha encontrado á la flota de Rodjestvensky en alta mar, frente á la bahía de Monkohe, haciendo rumbo con destino desconocido.

La cuestión de neutralidad

El embajador del Japón en Londres ha declarado que la situación es extremadamente difícil y peligrosa, pero que no puede venir el conflicto mientras el Gobierno francés entienda mantener rigurosamente la neutralidad como ahora.

Espera el citado diplomático, sin embargo, que el Gobierno de París tomará todas las necesarias medidas para que no se prolongue la situación, que pudiera convertirse en gravísima para todos; al propio tiempo desmiente que el Japón haya violado la neutralidad de Borneo, añadiendo que no tiene ventaja ninguna de carácter militar el violarla.

Los corresponsales parisienses de los principales periódicos de Londres telegrafían desmintiendo que lord Lansdowne haya protestado cerca del gobierno de la República contra la presencia de la escuadra rusa en las costas de la Indochina, cosa que no hubiera tenido razón de ser, pues Francia ha respetado siempre la neutralidad, según las reglas francesas enunciadas desde el comienzo de las hostilidades.

Lo que hay es que el Japón ha pretendido que Francia observase la neutralidad según las reglas francesas.

Aseguran de Hong-Kong que los tripulantes de un vapor recién llegado á aquel puerto dicen haber visto el viernes en alta mar, frente á las costas de Annam, á unos cincuenta buques, veinticinco de ellos de guerra.

Dicen de San Petersburgo que los periódicos rusos se muestran unánimemente indignados ante la actitud del Japón en el asunto de la pretendida violación de la neutralidad.

VINO DE COSECHERO

Se vende, á 30 céntimos la media, de buena calidad, en la calle de la Rosa, junto á la tienda de ropas de D. Manuel Martí.

A las señoritas

En la tienda de ropas de D. Juan Bta. Alvarez, calle del Angel, se halla expuesto un elegante traje para novia, confeccionado en el taller de la modista D.ª María Coch, domiciliada en el Pasaje Franquet, de esta ciudad.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Cartes Mur

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, DEL HOSPITAL HOMEÓPATA DE BARCELONA

Plaza de la Constitución, 7, 1.º

(esquina Travesía Angel)

Tortosa

José M.ª Escardó Salvany

Médico-Cirujano

ha trasladado su Consultorio y domicilio á la calle de San Blás, núm. 31, piso 1.º

Tortosa



CHANCLOS DE GOMA

de la fábrica Bay State Rubber Shoe Co.º de BOSTON

Precios sin competencia posible

al objeto de que los chanclos de goma estén al alcance de todos.

Para Caballero, los de 8 ptas. á 5'75

» Señora, » » 6'50 » á 4'50

» Niños, » » 5'50 » á 3'75

Ventas exclusivamente al contado.

Zapatería MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

TORTOSA

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los días festivos de 11 á 12 mañana

VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero anti-diférico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niño

Angel, 16, pral.—TORTOSA

Para alquilar

Lo está un gran salón para café, en San Carlos de la Rápita, ó sea el mismo local que ocupó el antiguo *Café de Caparà*, de aquella ciudad.

Para mas detalles dirigirse á la imprenta de este periódico.

AVISO AL PÚBLICO

En el antiguo y acreditado establecimiento de Francisco Esperanzí, representante del tan acreditado *Mechero Alier*, se servirá desde hoy á sus parroquianos y al público en general con una gran rebaja de precios en aparatos y focos de gas para la incandescencia y especialmente en los de uno á cuatro mecheros, á los precios siguientes:

Focos de un mechero completo, á 13 pesetas; los de dos mecheros, á 24, y los de tres á cuatro mecheros, á 30 y 35 pesetas, construidos con material de primera y garantido.

Además, la casa admite abonos mensuales, como ya se anunció hace tres años, al ínfimo precio de 30 céntimos por mechero, ó sea al igual que en Barcelona, y compra los aparatos viejos á una peseta el kilo.

A. TORT NICOLAU

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta gratuita de 9 á 10 de la mañana

Mercaderes, 4, 2.º, TORTOSA

PLATERIA Y RELOJERIA

DE

VIDAL Y LOPEZ

Carbó, 21, TORTOSA

En esta casa encontrarán relojes de las mejores marcas, como son Longines, Valtam, Omega, Tavannes y otras muchas de gran precisión.

Completo surtido en pendientes, sortijas, aretes, soguillas y medallas en oro de ley.

Especialidad de la casa en cadenas y dijes, enchapadas sobre oro de ley garantizadas por cinco años.

Gran surtido en relojes de pared, reguladores, despertadores con música, relojes de sobremesa y fantasía.

Además la casa cuenta con un taller especial para toda clase de composturas, tanto en Relojería como en Platería.

No comprar sin antes visitar nuestra casa. Compra y venta de oro, plata, platino y pedrería fina.

VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de D. Emilio Nomen, San Blás, 26, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blás 26, TORTOSA

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

Pedro Rico

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

á precios reducidos

Piano cruzado con marco de hierro y con pedal sordina.

Se garantiza su solidez y perfección.

Cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums á precios convencionales.

Calle GIL DE FEDERICH, 12 (Antes Ancha)

TORTOSA

D. JUAN CASADO

Contratista de obras

Ha trasladado su domicilio á la calle de San Pedro, núm. 20.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELGLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 3

Establecimiento tipográfico DE FRANCISCO BIARNES

CAMBIOS, 3-TORTOSA

Verdadero no más fuego

No más señas en la piel

Linimento Alonso Ojea PARA CABALLOS

Es vejigatorio y resolutorio á la vez. El más activo y económico de cuantos se conocen. Se dice y se prueba, y lo demuestra el haber treinta años que se viene usando, sin que otro alguno no solo no le haya superado, sino ni aun equiparado en los efectos, actividad y economía. Se garantiza; no destruye nunca el pelo ni deja la más leve marca en la piel. Obra á las dos horas. Primera elaboración, en su género, en España. Nuevamente modificado su método de elaboración y por lo tanto más activo.

SE GARANTIZAN SUS EFECTOS Y ACTIVIDAD

Numerosos veterinarios afirman (en certificados que poseemos) haber obtenido excelentes resultados en los siguientes padecimientos: Anginas, arestines, artritis crónica, derrames sinoviales, infosuras, esguirices, exóstosis, califaces, esparavanes, sobremanos, sobrehuesos, sobretendones, fistulas, infartos, luxaciones, lupias, parálisis, pulmonías, pleuritis, pustulas malignas, quistes, reumatismos articulares, úlceras indolentes, vejigas, etc., etc.

VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito Central: J. Uriach y C.ª Barcelona

CABELLOS

CALVICIE

SUERO BULBO CAPILAR de C. E. UMBERT (Químico-farmacéutico)

Es la resolución de un gran problema científico. Es la respiración del cabello, cuando por deficiencias en la raíz, ó bien se atrofia ó no llega á alcanzar su completo desarrollo. Es la de su colocación natural y de su conservación. Es en fin, la destrucción del microbio de la calvicie.

Pídase en las principales farmacias, droguerías y peluquerías.

Depósito Central: J. Uriach y Compañía.—BARCELONA.

FENOL COMELERÁN

Aprobado y recomendado por la Muy Ilustre Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona

Anti-epidémico, anti-hemorrágico, anti pútrido, cauterizador é insecticida. El Fenol Comelerán es el preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, tífus y viruela.

Cura con la mayor prontitud las Quemaduras, Heridas, Sabañones, Varices, Sarna, Herpes, Picaduras, Mordeduras, Dolor de Muelas, etc.

Pídase en las principales farmacias y droguerías

DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y CIA. BARCELONA

Léase el folleto que acompaña á cada frasco y que se remite gratis á quien lo solicite.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Petos yodo-balsámicos del Dr. Estanisl

Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar de los bruscos cambios de temperatura, siendo la salvación de cuantos sufren ó estén predispuestos á sufrir enfermedades del pecho.

Son, pues, dichos PETOS un eficaz preservativo y curativo de las enfermedades del pecho: resfriados, catarro pulmonar, asma, bronquitis, tos, tisis, etc.

Un sinnúmero de periódicos y personalidades notables en medicina, que han visto por experiencia confirmados los notables efectos preservativos y curativos de los Petos yodo-balsámicos del Dr. Estanisl, los recomiendan eficazmente.

Se vende en las principales farmacias, droguerías y establecimientos de ortopedia

Depósito Central: J. URIACH Y C.ª — BARCELONA

Pídase prospectos que se dan gratis.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO.

El dolor de cabeza, aquecos, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori, (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfgia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor,

Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—MADRID.

MADRES DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita la BABA durante el período crítico de su dentición, brotan fuertes dentaduras, les evita muchas enfermedades y los robustece y fortifica de día en día.

Vale la caja grande 1 peseta
> > > pequeña 0'50 >

Pedid un librito gratis en todas las Farmacias y Droguerías

Antonio Oliveres, acepta toda clase de géneros á compra firme ó la comisión y ofrece sus servicios como á Representante.

Ofertas: Ronda San Pedro, 62—BARCELONA

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Acercue el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIACH & Ca. BARCELONA.

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS • SODICO • LITINICAS
MEDALLA DE ORO, PARIS 1900

SON DE EFECTO SEGURO

NO IRRITAN JAMAS

Recomendadas por los más eminentes

MEDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor Agua de Mesa, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la Obesidad

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFULISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.

